

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.788

Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

VIERNES 22 DE NOVIEMBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y respuestas a precios convencionales

LA CASA RUEDA

FUNDADA EN 1840

ofrece su nuevo establecimiento mercantil calle Santa Clara, 23 a sus favorecedores.

ACONTECIMIENTO

SABADO 23,

a las 7 noche,

: apertura del :

BAR AMERICA

Santa Clara, 6

SANZ y BEATO

DE POLÍTICA

La movilización es el tema que agita a nuestros políticos, y la prensa nos habla a diario de concentraciones de las derechas y de las izquierdas, poniendo el memorial al disfrute del poder ambas tendencias. Todos en su programa redentor, creen contar con el tópic que acaba con las oligarquías que venimos padeciendo; y todos nos prometen la codiciada era de bienestar a que tenemos derecho.

Lo vetusto quiere seguir en el disfrute del codiciado poder, sin darse cuenta de que lo viejo debe ir al retiro; y sin percatarse de que para algo se lucha y por algo se tiene en comoción la vida política social. La mocedad, que es la renovación de la actividad y vida, se disputa con razón el triunfo, pensando en cambios de procedimientos para instaurar el derecho y la justicia, dando al trasto con los privilegios de clase que han vivido y vivirán en los partidos de los bien hallados. Los derechistas pretenden seguir con lo desacreditado y las izquierdas aspiran a recoger las enseñanzas saludables que vienen de fuera para cambiar favorablemente la faz del país.

En la vida individual como en la social, dentro de acomodar aquella a normas de moralidad y de justicia, llega un momento en que se rigen autónomamente, permitiendo un subjetivismo que puede y debe dar frutos óptimos que no es dable el generalizar si el terreno no se halla convenientemente preparado. Diferencias de carácter, de raza y de cultura pueden hacer variar el resultado de un sistema político-administrativo, de lo que resulta que la unidad frasca y la variedad dentro de la unidad puede conducir a los más lisonjeros éxitos.

El regionalismo, ese coco para muchos, es para nosotros algo que encarna virtualidades que no debemos despreciar. Cada casa se gobierna a su modo; y todas están sujetas a su municipio; dentro de la heterogeneidad no hay desmembración del término, y cada vecino hace su vida autónoma. Esto que hallamos tan na-

turalísimo en nuestra vida local, no puede ni debe despertar alarmas aplicadas a lo regional. Nada de hegemonías irritantes que sólo son tolerables a una mayor capacidad cultural.

Las derechas se unen; se estrechan las izquierdas, aparecen repúblicas coronadas y reformistas con anvés y revés para ofrecer una faz u otra según las circunstancias, considerando accidental la forma, y en este concurso de demandas, en este pugilato para alcanzar la gobernación, la masa más útil, la productora, sigue con la nostalgia de no intervenir en la cosa pública, pensando acaso en que su condición es de inferioridad. ¡Tamaño error! A esos derechistas que no supieron o no quisieron hacer ciudadanía, cuando rigieron el poder, debemos culpar de la inacción de esa masa útil, que parece atrofiada en estos momentos en que se ventila su redención o su esclavitud.

Nuestras simpatías están con esas clases sufridas a las que llamamos y cuyo mejoramiento es obra de justicia. Queremos obra democrática por ser la igualitaria en ciudadanía de los hombres; aborrecemos los privilegios odiosos y anhelamos leyes liberales que se cumplan. Para ello nada mejor que la educación e ilustración del pueblo, que es donde radica la fortaleza y el derecho.

Nuestra capital es campo donde sólo las derechas dan gritos de movilización; las izquierdas creen no necesitar de esa fusión y se entregan a los recelos y desconfianzas de cosas pequeñas; fian, acaso, en que llegado el momento la cohesión más grande de las apañara para vencer sin esfuerzo a las fuerzas conservadoras, sin fijarse en que a veces la confianza quiebra. ¡Alerta soldados de la libertad! Huyamos de las podredumbres que nos legó un triste pasado, y miremos con fe al porvenir risueño, que debemos alcanzar con nuestra abnegación y patriotismo y bajo la bandera de Libertad y de Justicia.

Todo siempre a base de Orden.

A. G.
Zamora.

De colaboración.

Las explotaciones industriales.

En la moderna sociedad, la prosperidad y florecimiento de los pueblos están íntimamente ligados a la explotación racional de las industrias manufactureras de los productos extraídos de su suelo. Es hoy axioma el tema que, el pueblo que más y mejores maquinismos disponga do-

minara en las regiones y en los estados. Es una evidencia manifiesta, con ejemplos prácticos demostrada en España, que las provincias y pueblos en los cuales, la extracción de los productos soterrados, venenos de riqueza que la Naturaleza con prodiga mano les dotó, se realiza en mayor escala, ocupan los primeros lugares que al propio tiempo elevan el bienestar de los habitantes y dan vida a su nación.

España no está exenta de esta dotación por la Naturaleza de produc-

los minerales, pero permanece huérfana de muchas clases de industrias o a lo más las explota en mínima proporción.

Precisa que desterrando el rutinarismo melancólico dominante al propio tiempo que en los usos y costumbres de la patriarcal vida agrícola, en las explotaciones industriales, mire su porvenir, introduciéndose aunque sea en pequeñas dosis el *subsidio*, que en la práctica puede modificar ventajosamente al capital y al proletariado en sus intereses materiales. Precisa también que el capital, abandonando su apatía idiosincrásica y su colocación en industrias que mutuamente se hacen competencia ruidosa, se deje llevar y sea mejor conducido en su inversión para industrias nuevas y en pequeño número o totalmente desconocidas en España; las cuales son prácticas y hasta antiguas algunas de ellas en el extranjero. Es necesario, así mismo, que, la iniciativa individual, no fallida más si plerótica, no sea jamás desdenada, propiedad del carácter español, sino medida acrisoladamente en su valor y en su mérito que inteligencias desarrolladas nos pregona la historia regional y hombres de feliz e incansable actividad nos ha legado su tradición que en los pasados tiempos como en los presentes elevaron el nivel moral y material de la nación.

En los hermosos bosques españoles que embellecen la complicada orografía depositada en abundancia durante los períodos invernales la nítida hulla blanca que fundida por los rayos de sol de este desdén en turbilfonarias torrentes por las taludes montañosas hasta el último pedáneo, donde utilizarse puede su energía potencial. Naturaleza agreste que el murmurar de las fuentes el torrentoso correr de las cristalinas aguas, el sepulcral silencio de un desierto encantador, que la selvática armonía de la montaña ofrece en sus cuadros bellos, dignos de su trasposición el fresco por los más valiosos pinceles.

En el suelo virgen de la tierra Hispana se encuentran ignotas e inexploradas yacimientos de múltiples cuerpos minerales que utilizados formarían vasto campo de aplicación de la actividad en todas las clases sociales.

De otra parte, la electrotécnica actual nos proporciona medios para la utilización y transformación cómoda y económica de la energía gratuita que la Naturaleza nos prodiga en los saltos de agua; y la química, esa maga de la economía futura, nos anuncia la obtención de cuerpos nuevos de grandes aprovechamientos prácticos, producidos en las fábricas electroquímicas.

En los frondosos bosques de las montañas se hallan arbustos y árboles de mil variedades aptos para utilizarse su madera en el carboneo por medio de retortas cerradas y en la variedad de industrias derivadas de la explotación forestal, las minas de cal son abundantes, productos éstos, óxido de calcio y carbón vegetal, que combinados en el horno eléctrico nos producen el carburo de calcio de cada vez mayores aplicaciones. El aluminio, metal del porvenir, puede también producirse en cantidades crecidas en España, pues abun-

dan las minas de silicatos aluminosos, así como las sales potásicas de gran aplicación actual. Es preciso que el capital se anime a nuevas explotaciones industriales desarrollando la riqueza del país en beneficio del rentista y del proletariado.

MIGUEL ANCIL GALARZA

RÁPIDA

Consejos a un niño.

El niño a quien dedicamos hoy y nuestra Rápida, parece un hombre por su seriedad, por lo juicioso de sus actos, por lo espontáneo de sus determinaciones.

Seguramente, es Domitilo Rey un chico estudioso, sano, fuerte, de mirada viva y de corazón generoso, que va a las aulas del Instituto en estas mañanas crudas del invierno arropado en un abrigo raído, con los libros debajo del brazo, soñando quimeras; con la ilusión puesta en obtener su título de Bachiller, pensando entrar a saco con la vida en la que a él se le figura que hay muchas cosas injustas y torcidas que con su voluntad, se pondrán derechas y se harán dentro de la más estricta justicia o no se podrán hacer sin su protesta.

Bien por ese pequeño rebelde que tiene un ideal y que en un momento de inquietud ha protestado de sus maestros y de los libros que le exigen aprenderse de memoria, después de haberlos pagado caros con el sudor del trabajo de su padre.

¿Quiénes serán esos maestros; qué dirán esos libros y cuánto valdrán para que un niño los encuentre caros y malos a éstos y vituperables a aquéllos?

¡Pobre Domitilo Rey!
Tan joven y ya protestando. Medrada suerte la que le espera cuando con el transcurso de los años, se vea rodeado en la Sociedad de enemigos a granel.

Cuando un niño empieza a vivir, es triste que se imponga de la crudeza de la realidad.

De ahí, que los maestros siempre debían de ser buenos y desprendidos y abnegados. Y los libros que pusieran en manos de los discípulos, bellos y baratos.

Para ver cosas feas, horribles, hombres malos, perversos y avarientos, la vida da bastante de sí.

Al dar principio la lucha por la existencia, empieza la carnicería.

Pregunta, Domitilo; inquiera de tu padre cómo gana el pan vuestro de cada día.

Y no protestes. Si los libros son malos y caros, sigue el consejo que voy a darte: no permitas que tu padre sacrifique vuestra economía doméstica; abandona las aulas, deriva por el campo de las especulaciones prácticas; ponte a vender tocino, sal, pimientón o cualquiera cosa, que hoy es lo que priva y lo que da dinero y honores.

Lo demás, es calentarte la cabeza inútilmente.

Serás un chico aplicado; mañana si quieres, famélico te admirarán tus compañeros de hoy por tu éxito obteniendo una cátedra; vivirás mal, comerás peor y tus vestidos no serán



«Foto-Información».

DE LA GUERRA.—El nuevo Mariscal francés Mr. Petain.

DE LA GUERRA.—Una de las ametralladoras francesas, que más diezmaron al enemigo.

los que correspondan a una persona de tu categoría.

En cambio mira qué rucio y qué elegante pasa a tu lado ese acaparador insigne, vestido de hombre y de hombre a la última moda; de persona bien, bien trajeada y bien satisfecha de que hayamos nacido los demás para su dicha.

En la vida, ya que a destiempo te has enterado, no hay por qué ocultártelo: o se es de los de abajo, o de los de arriba; explotador o explotado, y ya que protestas de que te exploten, aprende tú a explotar al prójimo, tu hermano, que al paso que va la vida no pasa de *p-i-m-o*.

Ego.

Viajes y transportes aéreos

Parece problema resuelto en Barcelona los viajes y transportes a través del aire.

Con gran interés se estudiaba desde hace tiempo en la ciudad condal la creación de una Compañía española de navegación aérea.

Por fin, y después de luchar con grandes dificultades, quedó constituida, y se propone establecer en España los transportes aéreos, así de mercancías como de pasajeros.

La Empresa cuenta con un capital inicial de tres millones de pesetas y forman parte del Consejo de administración personalidades de Barcelona y Madrid.

Crónica comercial.

DE LA SEMANA

Trigos.—Continúa el retraimiento en los mercados trigueros, pero se supone que la situación variará pronto. El Gobierno según hizo saber por una nota oficiosa, se preocupa de intensificar las importaciones de trigos argentinos, a fin de que el abastecimiento de las poblaciones sea completo.

En Valladolid sigue cotizándose a 86'50 reales fanega, pero las operaciones son muy escasas.

En Peñafiel y Nava del Rey se cotiza a 87, en Benavente a 89, en Zamora a 88, en Palencia a 84, en Burgos de 82,50 a 85, en Toro de 89 a 90, en León a 90.

En Barcelona se opera poquísimo siendo muy cortas las existencias.

Harinas.—La dificultad con que tropiezan las fábricas para adquirir trigo ha obligado ya algunas a suspender la fabricación.

En Valladolid se cotiza oficialmente a 61 pesetas las primeras buenas. El mercado barcelonés ofrece la misma desanimación que en semanas anteriores. Se cotiza: entera libre a 68, intervenida a 59, segundas de 41'60 a 42'50.

Vinos.—Se nota en todas las plazas tendencia a mejora de los precios sin duda por la creencia general de que con la paz podrá reanudarse libremente la exportación de nuestros vinos.

Aceites.—Las negociaciones para recabar permiso de exportación quedaron en suspenso al producirse la crisis y el mercado vuelve a acusar incertidumbre y flojedad.

En los centros productores han descendido los precios, cotizándose

los aceites corrientes limpios, con menos de tres grados de acidez de 17,50 a 17,75 la arroba, los más endebles a 16,50.

Carnes y ganados.—Todas las clases presentan tendencia a la baja. El vacuno mayor pierde 4 reales, las terneras de 10 a 30 y 33 pesetas el ganado de cerda.

Se cotiza: cebones de 142 a 144, vacas de 134 a 142, ganado mediano a 126.

Terneras castellanas de 180 a 200, montañesas y asturianas de 140 a 160, gallegas de 120 a 140, de la tierra de 140 a 150, lechales a 3,25 pesetas kilo. Ovejas a 3, carneros de 3,25 a 3,30, ganado de cerda a 3,23.

En Barcelona se ofrece: bueyes para el tabiadero a 2,75 pesetas kilo canal, terneras a 3,50, carneros seguros a 4,05, ovejas a 3,65, carneros extremeños a 4,05, ovejas a 3,55, cerdos blancos del país a 3,60.

Pidiendo un indulto.

En la última sesión de Cortes fué presentada a la Mesa del Congreso la siguiente proposición de ley:

«Los diputados que suscriben, en su deseo de que la paz mundial se celebre como la fiesta mayor de nuestros días y su luz y su alegría lleguen a todos los hogares, teniendo presente además el largo tiempo transcurrido desde la última vez que la piedad oficial mitigó en parte los dolores de los desdichados que sufren condena de privación de libertad por delitos comunes;

Y considerando, por último, que mientras todas las naciones han reformado sus Códigos penales en el sentido de abreviar la duración de las penas, con arreglo al art. 163 del reglamento, tienen el honor de someter a la Cámara la siguiente proposición:

«En conmemoración de la paz celebrada ya en España por todos los organismos y corporaciones, se verían con aplauso que el Gobierno propusiera al Jefe del Estado la concesión de un indulto de todos los que sufren penas de privación de libertad.

Este indulto debiera ser total para los penados sexagerios no reincidentes y de la mitad de la pena para todos los demás.—Barriobero, Besteiro, Morote, Armiñán, Álvarez Valdés, Ventosa y Senra.

Deber de gratitud.

Al culto, inteligente y activo galeno, héroe vencedor, en la lucha entablada contra la epidemia en esta villa, don Marcario Allende, dedico estas líneas en prueba de gratitud.

Temeroso de herir susceptibilidades, ya que su extrema modestia le impide aceptar todo gesto de admiración a que se hace acreedor por su comportamiento altruista y humanitario, me veo perplejo, para cumplir con uno de los más rudimentarios deberes: como es el de gratitud.

Con abnegación y celo dignos de admiración ha cumplido con demasía su misión científica, durante la epidemia reinante, nuestro querido médico señor Allende.



«Foto-Información».

DE LA GUERRA.—Diversos tipos de prisioneros alemanes, momentos antes de ser puestos en libertad.

TEJIDOS, NOVEDADES

Casa especial en pañerí 1.

La que más barato vende.

LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

Cuando la epidemia inexorable invadía los pueblos comarcas, sana y enmisericorde, teníamos por nuestra suerte todos los habitantes de Castroverde de Campos, máxime cuando la vimos haciendo estragos ya en el pueblo y no se adoptaban las medidas preventivas, que el caso requería, ya que no se fumigaba a los transeúntes, ni se solicitaba del Gobierno material sanitario.

En tanto, la catástrofe material llegó y la sentimos crecer en derredor nuestro, como las olas de un naufragio; llegó y en sus primeras fases parecía no muy grave; mas pronto tuvimos que rectificarnos al notar el número crecido de atacados gravísimos, entre los que se hallaba el médico municipal.

Comenzamos entonces a apreciar la magnitud del peligro, y ante él, una sola exclamación se escapaba de todos los labios: ¡Quién nos tenderá la mano en nuestra caída!

De pronto, surgió un hombre, al que vimos crecer y multiplicarse como por vía de encantamiento. Lo vimos, cual callado vigía velando por nosotros, ora, a los amaneceres, cuando aun la niebla llena de beatitud acariciaba su rostro; ora, al mediodía, cuando el astro rey en el cenit incitaba al reposo; ora, cuando entre la luz muriente de la tarde, semejaba un dibujo hecho a pluma por «Munkacsy»; ora cuando la sombra creciente de la noche, trataba de ocultarle; y siempre con el mismo paso, siempre con el mismo temple de ánimo, siempre con esa característica semisonrisa que imprimía en el ánimo de los enfermos el sello de la esperanza; y siempre con frases llenas de ternura, que suministraban al paciente el consuelo y ánimo necesario para sobreponerse, por que, suele suceder en casos de epidemia, que cause más defunciones el miedo que el virus.

Mientras en otros pueblos, todos en medida de sus fuerzas, eran para conjurar el peligro y ayudar la labor del médico, aquí sucedió lo contrario; se le dejó solo, con su inmenso, penoso y peligroso cometido. El todo lo suplió con una conciencia y un tesón, que nos hace apreciar en él una voluntad férrea, ella fué la causa de su triunfo y del nuestro al mismo tiempo. Hoy se premian sus merecimientos en el pueblo aclamándolo por héroe.

Todos los habitantes de este pueblo le debemos favor, todos gratitud y la mejor manera de premiar sus desvelos, o de compensar en algo sus fatigas, sería testimoniándole de algún modo nuestro agradecimiento. Este acto puede realizarlo la Corporación municipal en sesión extraordinaria, en la que en nombre de todos enviarían un oficio laudatorio, como lo han hecho ya en todos los pueblos donde los médicos se han hecho acreedores a ello. Y si yo fuera de dicha Corporación, ya que no me animaría ningún interés, más que el de hacer justicia, además del oficio y copia del acta levantada encomiando su labor, se haría una solicitud pidiendo para nuestro héroe la cruz de Beneficencia o gracias de Real Orden, ya que en la actual etapa supo adornarse de los méritos suficientes para ostentar dichos blasones.

Creo que, aunque mía la iniciativa de este justo homenaje a un hombre modesto, pero grande, se tomará en consideración por este Ayuntamiento, ya que nada le cuesta ser justos puesto que en ello no se ventilarán egoísmos, siempre indignos de hombres sensatos y de dignidad. Y aún más, si se tiene en cuenta que a no haber sido por él, el Ayuntamiento se hubiera visto obligado a buscar un médico forastero, que además de las cincuenta pesetas diarias que es lo que han abonado en estos casos, se evitaron gastos de material sanitario y las molestias que imponía el acompañamiento a casa de los epideimiados.

Así, pues, todos aquellos que no toman como cosa suya esta iniciativa sincera y no aporten su óbolo en el justo homenaje al mérito y a la constancia, serán desconsiderados con la labor que ha practicado el médico modelo.

ANTONIO G. VICENTE
Castroverde de Campos, Noviembre de 1918

Cura el estómago e intestinos, el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Pronósticos del tiempo.

Segunda decena de Noviembre.

El viernes 22 pasará por la región pirenaica una gran depresión del Cantábrico y otra se presentará en Irlanda. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias y alguna tormenta en la Península, particularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de entre SE. y SO.

El sábado 23 avanzará hacia el SO. de Inglaterra y entrada del canal de la Mancha la depresión de Irlanda y se señalarán bajas presiones en el Mediterráneo. Se producirán lluvias, especialmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 24 al 25, se encaminará por Francia al golfo de Génova y N. de Italia la referida depresión del SO. de Inglaterra, formando otra secundaria en el Mediterráneo entre Cataluña y Baleares. Ocasionalmente lluvias, singularmente desde el Cantábrico y Centro al NE, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 26, al descender hacia el S. de Italia la depresión del golfo de Génova, lo efectuará también la secundaria de Cataluña hacia Alicante y parajes de Argelia. Rolarán los vientos al primer cuadrante y se registrarán lluvias y alguna tormenta, principalmente desde las regiones centrales a Levante y Andalucía oriental. Temporal en el Mediterráneo.

El jueves 28, retrocederá hacia Baleares la mencionada depresión, cumpliéndose así una vez más la ley meteorológica de H. Tarry, citada ya en otros números. Se modificará el régimen de los días anteriores y se señalarán algunas lluvias en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

El viernes 29, al apartarse por Córcega y Cerdeña la depresión de Baleares, que dejará de influir en nuestras regiones, se acercará a Irlanda una depresión que formará otra secundaria en Galicia. Causará lluvias en el O. de la Península, desde donde irán propagándose hasta el mediodía central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 30, se hallará en el mar del Norte la depresión de Irlanda y la secundaria de Galicia se trasladará a la bahía de Vizcaya. Se producirán lluvias, particularmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos del primer cuadrante.

SFELOON.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blenorragicos secretos resistentes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije el paso gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

LAS CORTES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL).

Madrid 21.

Congreso.

En el Congreso, las dos primeras horas de sesión se dedicaron íntegramente a ruegos y preguntas. Transcurrieron tranquilas y sin que durante ellas se produjese más incidente de relieve que el debut del ministro

de la Guerra contestando a los señores Barcia, Domingo y Saborit, con fortuna y acierto. Sus palabras concentraron en la Cámara excelente acogida y obtuvieron aplauso.

En el orden del día se puso a discusión el proyecto estableciendo nueva fecha para el año económico. El señor Marraco defendió su voto particular. Al hacerlo, se extendió en variadas y extensas consideraciones acerca de la situación de la Hacienda y de la necesidad de fortalecerla y variar el régimen de los impuestos, haciéndolo más justo. Algunas de sus manifestaciones, referentes a la lista civil, provocaron fuertes protestas y llamadas al orden. Al retirarme

de la tribuna continuaba el señor Marraco su discurso entre rumores constantes, pues la Cámara, extraordinariamente animada, esperaba con impaciencia el discurso del ministro de Hacienda.

Senado.

La sesión del Senado se invirtió, casi por completo, en la discusión del proyecto de ley sobre creación del Instituto Naval Agrario, en la que intervinieron los señores Piniés, Royo Villanova, conde de Lizárraga, Ugarte y marqués de Cortina. Al cerrar esta carta, se habían aprobado 21 artículos de la ley.

SANCHEZ ORTIZ.

Las subsistencias bajan en toda España, menos en Zamora

Guerra a los acaparadores!

El pan, a 43 céntimos kilo.

Badajoz.

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento para tratar del abastecimiento de trigo a la población. Se estudió el modo de rebajar el precio del pan, que está a 43 céntimos kilo y parece excesivo.

En Pamplona se vende la carne de cerdo a 2,40 pesetas kilo.

Pamplona.

El mercado de ganados se vio muy concurrido.

La oferta superó a la demanda. La carne de cerdo se vende a 2,40 y a 2,45 pesetas kilo.

El tocino ha bajado 70 céntimos en kilo.

Salamanca.

Desde que empezó la matanza de cerdos, en virtud de acuerdos de la Junta de Subsistencias, el tocino ha bajado 70 céntimos en kilo.

En Vitoria. El pan y las patatas.

Vitoria.

Por acuerdo de la Junta de Subsistencias, el pan se vende en los puestos del municipio tres céntimos más barato y las patatas 20 céntimos kilo.

Doña Carmen Alonso

En la tarde de ayer, y confortada con los auxilios espirituales, falleció cristianamente en esta capital la virtuosa y distinguida señora doña Carmen Alonso Iglesias, esposa del capitán del regimiento Toledo don Heli R. Tella.

Joven, y cuando apenas hacía un año que había contraído matrimonio, la distinguida señora abandona este mundo sumiendo el hogar dichoso formado al calor de la juventud y del amor en el mayor de los desconsoles y la muerte implacable hiere también los sentimientos paternales de los ancianos progenitores de la virtuosa señora que cruzó por el mundo haciéndose merecedora a los afectos y simpatía de cuantos la trataron.

Esta tarde se ha celebrado el triste acto de conducir los restos mortales de la malograda señora a su última morada, figurando en el fúnebre cortejo nutridísimas representaciones de todas las clases sociales, prueba inequívoca del sentimiento que la desgracia irreparable ha causado en Zamora, especialmente en la buena sociedad.

Reciba su atribulado esposo nuestro más sentido pésame y a los padres de la finada nuestros queridos amigos don Florencio y doña Sofía, les deseamos de todo corazón la suficiente resignación cristiana para soportar la desgracia de ver morir a su única hija, en plena juventud y cuando la vida le sonreía venturas al lado de su esposo, modelo de caballeros.

Descanse en paz la finada y suplicamos a nuestros lectores una oración por su reposo eterno.

La familia dolorida nos ruega y con gusto lo complacemos, que aquellas de sus amistades que no hubieran recibido esquila, disculpen el olvido, propio en estos momentos de tribulación porque atraviesan.

Quedan complacidos nuestros queridos amigos y Dios quiera concederles la resignación que necesitan.

CENTRO DE MODAS
CONCHA HURTADO
MODISTA

Vestidos, Abrigos, Sombreros. Trajes hechura sastré. Últimas novedades Precios económicos.
Santa Clara 53, principal.—Zamora.

También en Alicante bajó la carne de cerdo.

Alicante.

Debido a las gestiones que ha hecho el alcalde, la carne de cerdo ha bajado una peseta en kilo.

La Prensa bilbaína pide el inmediato abaratamiento.

Bilbao.

Ha emprendido una enérgica campaña la Prensa de esta capital para ver de conseguir el pronto abaratamiento de las subsistencias.

Pide que se obligue a los comerciantes a vender los artículos con arreglo a las cotizaciones del mercado, y se impida por todos los medios la exportación de aquellos que, como el aceite, pueden considerarse de primera necesidad.

Unánimemente la Prensa de toda España, dedica la atención que el asunto merece al problema de las subsistencias.

En Zamora, también la prensa está en su punto defendiendo al público y sus intereses, pues con complacencia hemos leído estos días en nuestro colega *El Correo* diferentes llamadas sobre el particular.

¿Les parece a las autoridades que va siendo hora de preocuparse de hambre del pueblo?

DESPUES DEL ARMISTICIO

La Legión de Honor a la reina de Bélgica.

París 21.

Con motivo de la victoriosa entrada de los soberanos belgas en Bruselas, el Gobierno de la República ha decidido conceder la gran cruz de la Legión de Honor a la Reina Isabel.

La misma dignidad se concederá al príncipe heredero, quien también recibirá la cruz de Guerra. Recordamos a este respecto, que el Presidente de la República ha entregado ya la medalla militar al Rey Alberto y la cruz de Guerra a la Reina.

El empréstito americano.

Nueva York 21.

El empréstito fijado en 6.000 millones ha tenido una recaudación total de 6.989.047.000 dólares.

La Liga de naciones.

Londres 21.

El primer ministro Lloyd George, M. Asquith y M. Balfour han aceptado el título de presidentes honorarios de la Unión para la Liga de naciones.

Han sido nombrados vicepresidentes honorarios M. Louis Dausset, León Bourgeois y barón de Estournelles de Constant.

El avituallamiento de Alemania.

Londres 21.

El ministerio de Avituallamientos, comunica, en un despacho de Berlín, al «Berlinske Tidende», de Copenhaga, se dice haber sido tomadas disposiciones para que Alemania reciba mensualmente 75.000 toneladas de materias grasas, 150.000 toneladas de carne y 250.000 toneladas de trigo.

El Consejo interaliado de avituallamiento—añade el ministro británico—ignora ya el acuerdo y anuncia no se autorizará ningún envío de víveres a Alemania mientras no se le dé cuenta exacta de la situación verdadera de este país.

El regreso a la patria.

Desde el domingo están afluyendo a París por la estación del Este los prisioneros civiles y militares procedentes de Alemania.

En un día llegaron 9.000 y otro 1.100.

Entre ellos vienen belgas, americanos e italianos.

Los prisioneros civiles son todos franceses y belgas.

Proceden de todas partes, unos de

los departamentos invadidos, otros de Alsacia y Lorena, de Bélgica, Luxemburgo y aún de Alemania.

Algunos no fueron puestos en libertad hasta después de cumplidas minuciosas formalidades.

Otros consiguieron evadirse de los campamentos en que estaban internados o de los lugares en que trabajaban, al relajarse la vigilancia. Los vigilantes de algunos, al enterarse de que había sido firmado el armisticio, los invitaron a alejarse con estas palabras: «Ahora sois libres. Podéis ir a donde queráis y cuando queráis». Muchos de estos desgraciados vienen en un estado de profunda depresión física y moral. A simple vista se ve que han sufrido terriblemente de hambre.

NOTICIAS

El Tribunal de esta Audiencia ha dictado sentencia absolviendo libremente con todos los pronunciamientos favorables a la vecina de Toro, Paula Petra García, procesada por un delito de injurias.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA. En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE
SAN TORCUATO, 12—ZAMORA
— LUIS SENDIN —

Con la dotación anual de 226 pesetas se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de San Miguel de la Ribera.

Se venden seis machones de pino, completamente limpios, cuatro de dos metros y medio y dos de seis.

Darán razón en la Administración de este diario.

En el padrón que el Ayuntamiento formó para el cobro del arbitrio del inquilinato, en el año próximo, serán incluidos los militares que habitan en la ciudad.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

María del Carmen Tella Alonso.

DEFUNCIONES

Carmen Alonso Iglesias, de 23 años.

María Josefa Encorbado Proi, de 3 años.

Eugenio Portero Alonso, de 14 días.

Lázaro Arribas Tobal, de 2 meses.

Teresa Rodríguez, de 29 días.

Teresa Domínguez López, de 34 años.

Emilia Guerrero, de 62 años.

Tomasa del Barrio García, de 73 años.

María del Carmen Tella Alonso, de un día.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO

OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Santa Clara 59.—Zamora.

Hoy por la mañana terminó en la Audiencia el juicio oral en el que aparecía como procesado Juan José Fontanillas, supuesto responsable de un delito de estupro.

En nombre de la perjudicada Felisa Ramírez Carrascal, de Bermillo de Sayago, habló el letrado don Francisco García Costales, que solicitó se impusiera a Juan, dos meses y un día de arresto, 2.000 pesetas de indemnización, reconocimiento del niño y abono de una peseta cincuenta céntimos diarios hasta la mayor edad de la criatura.

El abogado señor Zarzosa pidió la absolución por ser inocente su patrocinado.

La vista se ha celebrado a puerta cerrada por la índole del delito.

La vista se ha celebrado a puerta cerrada por la índole del delito.

En Benavente se sigue sumario en virtud de denuncia presentada por doña Rosa Rabanales, de aquella vecindad, por allanamiento de morada.

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con doña Edelmira Clemencia González, al ca-

pitán del batallón segunda reserva de Zamora, don Antonio Gutiérrez Pérez.

Ha solicitado el segundo periodo de reenganche del sargento del regimiento Toledo, don Abelardo Hernández Ortiz.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior.
Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA Juzgado de Benavente; delito, lesiones; procesados, José Vara Alvarez y Apolinar Fernández; ponente, señor Vázquez; acusación, señor teniente fiscal; abogados, señores Petiti y Martínez Cuesta; procuradores, señores Cordero y Blanco; testigos, diez.

José García Fraga MÉDICO Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal. Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Se ha posesionado de su cargo, el ingeniero fiel contraste de pesas y medidas de Zamora y su provincia, don Luis Balari Iglesias.

Se halla vacante la plaza de veterinario titular de San Miguel de la Ribera, con 90 pesetas de sueldo anual.

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones.

Informarán en esta Administración.

Para el día 26 del actual han sido convocados los representantes de los ayuntamientos del partido de Zamora, con el fin de discutir el presupuesto de gastos e ingresos carcelarios para 1919.

Se halla vacante una de las plazas de médico titular de Sañoles, con 750 pesetas de dotación anual.

Con los emolumentos legales se anuncia la provisión de la plaza de inspector municipal de Higiene pecuaria de Manzanal de Arriba.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a los conocidos y reputados artistas salmantinos señores M. Pérez y Gordillo, los cuales se proponen montar en Zamora un taller de construcción y reparación de carruajes y carrocerías, con todos los procedimientos modernos y que son indispensables en la industria. Sean bien venidos.

Remolacha semi-azucarera y forrajera.

Se venden unas 2.000 arrobas en el término de San Román de Hornija, en finca situada a un kilómetro de la estación del ferrocarril sobre vagón. Para tratar, con don Julio de la Higuera, abogado, en Toro. Este señor también contrataría un criado para labranza acostumbrado a cuidar y arar con bueyes que residiría en un caserío, prefiriéndole con poca familia.

Grandes criaderos de árboles frutales y maderables.

DE RAFAEL LEON.-Logroño.

Tengo para la venta en mis viveros 50.000 ciruelos claudios, 40.000 manzanos, 20.000 perales y 5.000 melocotoneros, como igualmente grandes existencias de otras clases de frutales, plantas de alcachofa de todo el año y fresas y fresas de las cuatro estaciones y árboles de adorno, forestales y de paseo, según podrán ver en el catálogo que se remitirá gratis al que lo desee, dándose facilidades para el pago a Sindicatos, Ayuntamientos, y particulares que lo soliciten.

Escribiente.—Lo necesita el Procurador de esta ciudad don Zacarías Martínez, que está bien práctico en materia de testamentarias. Inútil presentarse sin esta circunstancia y buenas referencias de honradez.

Traspaso.—Del acreditado Parador de las Delicias sito en la ronda de San Pablo de esta ciudad.

Informes, don Agripino González Queipo, Alfonso XII, número 7.

Se vende libre de toda carga la casa número 24 de la calle de San Andrés, en Zamora.

Informará, don Gonzalo Garsi, San Andrés, 18.

Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación.

Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

Vino superior.—Se vende en la bodega de doña Clara García, calle de Pelayo, al precio de seis pesetas los 18 litros.

Se despacha durante todo el día.

La Epidemia
resistente se evita desinfectando con
ZOTAL

SERVICIO TELEFONICO

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

ULTIMA HORA

Madrid 20 (3 t.)

Alcance telefónico

Madrid, 22 (9'30 m.)
(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Las Cortes.

Sesión del Congreso.

Discurso de Alba.—Manifestaciones de los jefes parlamentarios.—La votación.—El Gobierno obtiene 181 votos contra 22.

Continúa el ministro de Hacienda, señor Alba, en el uso de la palabra al final de la sesión de la Cámara de diputados.

Reconoce que las apelaciones al Parlamento sólo pueden hacerse cuando se tiene mayoría, cosa que no existe ahora.

No queremos una mayoría inicial, pero tampoco evadiremos nunca el resultado de las votaciones.

Señalan la importancia especial de los asuntos que tiene que resolver el Parlamento, teniendo que acometer un grave punto, el relativo al déficit.

Se han consumido ya doscientos millones de las obligaciones que emitió el señor González Besada, y se han pedido catorce millones más a Tesorería.

Hay vencimientos importantes, para los cuales se precisan adoptar acuerdos urgentes.

La situación es delicada, necesitando colaborar con este Gobierno u otro para robustecer el crédito.

Con el déficit inicial de doscientos millones, ningún Gobierno podía acudir al crédito público sin acuerdos urgentes de la Cámara.

No admite espera la situación por que las realidades anteriores, agravan los problemas.

También puede relacionarse este asunto con el de la autonomía regional.

Sin una política de reorganización de la Hacienda pública, no puede confiarse en que se mejore el estado de la misma.

Considera un error que las derechas se opongan a las nuevas ideas económicas, en relación con las modernas orientaciones políticas y sociales.

Debemos producir una revolución económica con medidas periódicas y de realidades políticas.

Seremos audaces pero queremos que la obra de las izquierdas esté revestida de severidad y formalidad.

Ratifica el señor Alba sus ideas radicales sobre la transformación de la propiedad y la socialización de todos los elementos.

Servimos lealmente al Rey, pero estamos convencidos de que la única manera de servir al país es ayudando estas transformaciones que impone el mundo en estos momentos.

Para decidir sobre la orientación económica de la actualidad no queremos mantener el engaño, dejando que se crean otras cosas engañosas.

No hacemos cuestión de amor propio, el texto del proyecto.

Admitiremos las transacciones patrióticas que no alteren la sustancia del mismo.

Cumplimos el deber que tenemos con el Rey, que nos ha traído aquí y con el país.

Ahora en manos de la Cámara está la solución.

Rectifica Marraco, exponiendo ciertas desconfianzas, fundadas en hechos pasados.

El señor Alba interrumpe, afirmando que las realidades no defraudarán las promesas.

Solicita de los jefes de las minorías, que emitan su opinión antes de votarse.

En nombre de los conservadores, declara González Besada, que el gobierno apreciará y tendrá en cuenta, la transigencia y abandono de las propias convicciones que tienen que hacer para aceptar la fórmula propuesta por el Gobierno, pero atentos a las circunstancias del momento, acudían al llamamiento del Gobierno para adoptar soluciones extremas.

Por lo tanto la minoría conservadora ofrece votar con el Gobierno.

El señor La Cierva dice, que el ministro de Hacienda reproduce ahora la actitud de 1916.

Entonces se conformó con algunas autorizaciones y la gente ve ahora una fórmula para salvar la situación política actual.

El señor Alba, pintando la situación como muy angustiosa, no ofreciendo más que una fórmula, la de que debían aprobarse los presupuestos de gastos que ya están discutidos por el parlamento y que constituyen los gastos permanentes de las leyes que votaron las Cámaras.

Discutamos también los ingresos ordinarios y vengan luego todos los proyectos que quiera el gobierno traer para discutirlos, y cuando se nos demuestre que tienden a salvar los intereses nacionales, no habrá la más pequeña dificultad política.

Rechaza la coincidencia de Alba con los republicanos en materia económica, añadiendo que las reformas no deben implantarse sin reflexionar.

Interviene el leader regionalista señor Cambó.

Rechaza los argumentos expuestos en pro y en contra de la proposición que conceptúa de importancia.

No se opone a que el Gobierno quiera destacar su significación liberal, pero sin apresuramientos.

Antes de nada, considera necesario la realización de obras públicas, especialmente de los ferrocarriles transpirenaicos que aumentan nuestras relaciones interiores y exteriores.

Pudiera solucionarse este asunto trayendo el Gobierno leyes económicas y formándose una comisión parlamentaria amplísima.

Entonces daría mi voto en blanco para que se promulgaran los dictámenes como leyes.

Pero como esto es menos grave que el que haya crisis diarias, votaré la fórmula del Gobierno con arreglo al voto particular de Rodés.

Insiste en que flota un ambiente de integridad contra el Gobierno que asfixia, y contra el cual no valen los votos.

Propone que el Gobierno reúna a todos los jefes de los grupos parlamentarios, incluso a los más opuestos y radicales, para elevar al Rey la propuesta de un Gobierno de tal autoridad, que indique qué orientaciones tomar en materia internacional, las cuales no serán cambiadas y subsistirán siempre por encima de la política partidista.

Por los reformistas, el señor Alvarez Valdés manifiesta que sería más conveniente la formación de un presupuesto provisional, aceptando el presupuesto de gastos del señor González Besada, por entender que no pueden hacerse ahora los presupuestos definitivos, siendo necesario esperar a conocer las reformas wilsonianas, que obligan a reducir los gastos de Guerra y Marina en Marruecos.

Declara que la fórmula de Alba conculca la constitución, y los reformistas no pueden votarla, pues no pueden merecerle confianza las ofertas de Alba en materia económica.

Cuando solo ha recibido hasta ahora una ayuda precaria de nosotros, recordamos al señor Alba que con una mayoría disciplinada, el apoyo del presidente del Consejo de ministros y de las minorías, no pudo sacar adelante el impuesto sobre los beneficios de la guerra.

Indalecio Prieto acepta la teoría de que sea una comisión de la mayoría quien confeccione los presupuestos.

Las mayorías se conquistan con obras, no con programas.

Anuncia que votará sin reservas en contra del proyecto.

Por los jaimistas, Gujarró niega el voto de dicha minoría.

Epalza en nombre de los nacionalistas vascos, niega también los votos al Gobierno.

Maura declara que la fórmula es para meterse más en el atolladero, pero ante las dificultades con que tropieza el Gobierno, retirará el voto particular que tienen formulado, declarando que darán sus votos al Gobierno, sin aceptar la responsabilidad que pueda surgir en el porvenir.

Contesta el señor Alba a las manifestaciones de todos los oradores, especialmente a las expuestas por Alvarez Valdés, rechazando que la situación sea igual a la de 1909.

Refiriéndose a las manifestaciones de Cambó dice que su proyecto de obras es igual al que presentó Gasset en 1916, al cual se opuso el señor Cambó.

Declara que algunos presentados por el Gobierno anterior, como los créditos globales, los examinará el Gobierno y acaso los acepte.

Rechaza la propuesta de entregar la confección de los presupuestos a una comisión parlamentaria, porque la iniciativa corresponde al Gobierno.

Niega Cambó que haya dicho eso. Alba, contesta, que así lo tenía entendido la Cámara.

Cambó: Entendieron mal.

El presidente del Consejo de ministros, se lo explicará a S. S.

Alba: El presidente no tiene la profesión de dómine, como por lo visto la tiene S. S.

Rechaza, dice, el ministro de Hacienda, la proposición de Rodés, porque prescinde de las autorizaciones, sin las cuales el Gobierno no puede gobernar dignamente.

Dirigiéndose a las izquierdas dice: las que espera algún momento en que

marcará la coincidencia de opiniones cuando se discuta la obra económica.

Respeto las inquietudes patrióticas de Maura sin compartirlas y respecto a responsabilidades sería un proceso muy largo el marcar a quien corresponden más en estos momentos.

Pidesenos, dice Rodés, un voto de confianza y yo votaré en contra, declarando que mis simpatías están con el voto particular de Marraco.

Alba: La confianza o desconfianza en el Gobierno, es cuestión aparte de la autorización para emitir 1.600 millones de deuda que figuraba ya en el presupuesto de González Besada.

Nosotros traemos lo íntegro y sentimos mucho no contar con el concurso del señor Rodés, pero una vez más requerimos el concurso del Parlamento.

Preguntado si se toma en consideración el voto de Marraco, la mayoría pide votación nominal siendo desechado por 181 contra 22.

La sesión se levanta a las nueve y cuarenta y cinco.

SANCHEZ ORTIZ.

La situación política.

Comentarios a la situación política.—Manifestaciones de Cambó y Silvela.

Mientras se verificaba la votación de la proposición de Marraco, los pasillos de la Cámara se animaron extraordinariamente, haciéndose muchos comentarios respecto a la situación política en que queda el Gobierno.

Al salir Cambó, un periodista preguntó si había crisis, contestando: "Con los votos que tiene el Gobierno y antes de aprobarse la fórmula, sería el colmo".

Terminada la votación, se reunieron los ministros en el despacho de la Cámara, excepto Romanones que se marchó a su domicilio.

Al salir, manifestó el ministro de la Gobernación que la votación no había podido ser más satisfactoria, porque de 152 votos liberales, habían votado 140, y no hay partido en la Cámara que pueda reunir ese número.

Esto mismo da la idea de que no somos un Gobierno interino.

Duraremos mucho más de lo que se cree.

Recuerden ustedes los tiempos de Bravo Murillo.

Entonces se publicó el decreto sobre la represión del contrabando siendo la única vez que se aprobó un documento de esa naturaleza.

Se calificó de disposición interina, y ha durado más de un siglo.

De modo que ya ven ustedes lo que resultan de las interinidades.

Los ministros cambiaron impresiones sobre el debate y del resultado de la votación, en la que solo se abstuvieron los mauristas.

En todos los sectores políticos se han hechos muchos comentarios acerca del resultado de la votación.

Dicen que los ministeriales se encuentran muy satisfechos, considerando que ha cambiado mucho el aspecto de la Cámara desde anteaer, siendo en general más favorable a la labor del Gobierno.

Las oposiciones reconocen que la votación ha favorecido mucho al gobierno, pero sigue teniendo el mismo carácter de interinidad que antes, porque aunque haya triunfado, cuando presente los nuevos proyectos, los radicales y conservadores defenderán sus intereses y votarán en contra, poniéndole en el compromiso de tener que abandonar el Gobierno.

El discurso de Alba es elogiado en su parte técnica, observándose alguna premiosidad en el concepto, atribuyéndola al deseo de no rozar a ningún sector de la Cámara, para evitar discusiones estériles y, además, por la aridez que tienen siempre las cuestiones económicas, cuyo tecnicismo desarrolló ampliamente en la mayor parte del discurso.

La reunión celebrada por los republicanos federales ha sido agitada, manifestándose gran diversidad de opiniones.

Se acordó secundar cualquier movimiento fundamentalmente revolucionario, pero abstenerse de manifestaciones aparatosas y estériles.

«La señorita está loca».

En Zaragoza la compañía de Antonia Plana ha estrenado la comedia titulada «La señorita está loca», de Felipe Seasona, obteniendo un gran éxito.

La Plana y Emilio Díaz tuvieron que salir a escena al final de todos los actos.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid 22 (10 m.)

DE ESPAÑA

Reunión de las derechas.—Baja de los artículos.—La epidemia extinguida.

Los derechistas de Palma de Mallorca celebran frecuentes reuniones para llegar a un acuerdo respecto a la unión.

Nótase una gran rebaja en los precios de artículos de primera necesidad.

En general tienden todavía a bajar más.

La Junta provincial de Sanidad ha declarado extinguida la epidemia en la capital, decreciendo en los pueblos.

Desfalco en el Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento de Sevilla se ha descubierto un desfalco de cuarenta mil pesetas, ignorándose quienes sean los autores.

Descarrilamiento.

En Sanlúcar el tren de la costa ha descarrilado, saliéndose de la vía seis vagones.

No se han registrado desgracias personales.

Compra de patatas.—Llegada del correo de Fernando Poo.

Dicen de Cádiz que el presidente del Ayuntamiento ha comprado cincuenta mil arrobas de patatas, vendiéndolas a precio muy reducido, siendo solucionado el conflicto que amenazaba por la carestía de dicho artículo.

—Ha llegado a este puerto el correo de Fernando Poo.

Esta colonia encuéntrase sin novedad y lo mismo los alemanes contratados en ella.

Arribo de un submarino.

Comunican de Barcelona que la incomunicación con el submarino alemán que ha arribado a este puerto es absoluta, no permitiéndose a los alemanes residentes aquí facilitar periódicos a la tripulación.

Arribó el sumergible para proveerse de agua potable, aceite y otros subsistencias, pues solo tenía a bordo una lata de conservas.

El segundo oficial, acompañado del representante del consulado alemán, vino a tierra a recibir instrucciones sobre la manera que serán internados los tripulantes.

El comandante de Marina dijo que como estaba en vigor el armisticio, no podía disponer de ellos hasta recibir órdenes.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid 22 (10,30 m.)

Después del armisticio.

Situación anárquica de Rusia. Consulado alemán asaltado.—Consul encarcelado.

Los viajeros huidos de Rusia que han llegado a Berlín, pintan de una manera trágica la situación anárquica de Rusia.

El médico del consulado alemán en Moscú que se fugó disfrazado, refiere que al saberse la explosión de la revolución en Berlín, los internacionalistas austriacos, húngaros y rusos, penetraron en el consulado alemán, apresando a la comisión encargada de los prisioneros de guerra.

En Moscú falsifican las noticias de Alemania.

También el consulado alemán de Petrogrado ha sido asaltado y robado.

Toda la documentación fué destruida.

El consul general sueco, encargado de la defensa de los intereses alemanes, ha sido encarcelado.

El viaje de Wilson.

Dicen de Washington que el presidente de la república norteamericana irá a Londres, acompañado de su esposa y después visitarán a Roma.

Bombardeo de Finlandia.

Anuncian de Copenhague por noticias recibidas de Helsingfors, que tres navíos de guerra rusos bombardearon a Vitz y Kokkalla, durante el cañoneo tres horas.

El Gobierno finlandés ha ordenado la evacuación de los distritos de la frontera finlandesa.

Los navíos enarbolaban la bandera roja.

SANCHEZ ORTIZ.

que el Jefe acompañado del Gran Visir y de los moros notables estuvo en la cámara mortuoria del alto comisario en Marruecos teniente general don Francisco Gómez Jordana.

El Jefe tuvo frases sentidísimas y dió el pésame a la familia del finado.

También el Raisuli envió a Tetuán una comisión de cabileños que testimonió su sentimiento a la familia y autoridades españolas.

La situación política.

Aunque el Gobierno Alhucemas quiere aparecer como satisfecho por la jornada de ayer, los comentaristas afirman que el horizonte político sigue tan enmarañado como en la semana anterior y la situación continúa considerándose interina, pues los votos que le dieron ayer solamente eran para aprobar la fórmula de los presupuestos.

Los conservadores se los negarán para otros proyectos y se abstendrán cuando traten de llevar a cabo su programa al objeto de no contraer compromisos ni responsabilidades.

Las víctimas de la guerra.

El Almirantazgo inglés ha confirmado que se elevan a 16.000 los oficiales y marinos que murieron a consecuencia de los torpedeamientos por los submarinos alemanes.

También el doctor Machanisiva dice que dos mil marinos murieron durante el dragado de minas.

SANCHEZ ORTIZ

«La Perla Zamorana», GRAN FABRICA DE HARINAS DE

Felérico Tejedor

RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para morturación de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

Venta de casa.—Se hace de la situada en la Carretera de la Estación, Casa de Comidas, enfrente de los almacenes de don Benigno Arenas.

Para tratar con su dueño, que vive en la misma casa.

Venta. Se hace de un solar cercado situado en la Carretera de la Estación y de la de Pantoja, frente a los almacenes de don Benigno Arenas.

Para el precio y condiciones Tomás Calvo, en la misma carretera.

ENRIQUE RODRIGO

JARDINERO

Ofrece sus servicios concernientes al ramo de jardinería.

Calle de las Peñas, 10.—San Lázaro.

GRIPPE

Se evita y cura siempre esta enfermedad haciendo uso una sola vez del ANTI-GRIPAL del Dr. Sacristán.

Los Sres. Médicos que lo han empleado certifican sus curaciones en un solo día.

Se encuentra en todas las Farmacias al precio de 2,25 franco, y en Madrid, Casa de Pérez Martín y Durán, Alcalá 9 y Mariana Pineda 12.

CLINICA Veterinaria

A CARGO DE LOS PROFESORES

SEÑORES F. OIZ, F. G. SILVA Y OLIVARES

Puerta de la FERIA y S. Pablo

ZAMORA

BANCO CASTELLANO

VALLADOLID PALENCIA ZAMORA

Principales operaciones del Banco Castellano

Compra y venta en las Bolsas de París, Londres, Bruselas, Berlín, Madrid, Barcelona, Bilbao, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros. Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Ciro, cheques, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago. Custodia de títulos y valores con arreglo a la siguiente escala:

0,20 por 100 sobre el importe de los intereses y dividendos. 0,30 pesetas al año por cada 10.000 de valor nominal en los depósitos de papel que no devenga interés.

1,50 por 1.000 al año sobre el valor declarado en los depósitos de ahajas.

Mínimum de tiempo a liquidar: 3 meses. Mínimum de percepción por depósito: 1 peseta. Apertura de cuentas corrientes con interés en las condiciones siguientes:

Al 1 por 100 las de pago a la vista. " 2 por 100 las de pago a 8 d/v. " 2,50 por 100 las de pago a 30 "

CAJA DE AHORROS.—Funcionando diariamente en las horas de oficina y verificando los reintegros en el mismo día en que se solicitan. Interés: 3,50 por 100 anual.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas. El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc. Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, cararras gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de a tu raleza escrutiosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro. Para más informes, diríjase a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferrería El Casado de Salvador Ruiz, Piedad de la Feria, Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

MALA ROTA INGLESA

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes diríjase a sus Agentes:

- En Almería, MacAndrews y C.ª
- En Barcelona, MacAndrews y C.ª
- En Bilbao, Carlos de Maruri
- En Cádiz, MacAndrews y C.ª
- En Cartagena, MacAndrews y C.ª
- En Cerdeña, Zehner e Hijos
- En Denia, MacAndrews y C.ª
- En Gando, MacAndrews y C.ª
- En Gijón, Luis de Maruri y C.ª
- En Málaga, MacAndrews y C.ª
- En Santander, Hijos de Basterrechen
- En Sevilla, MacAndrews y C.ª
- En Tarragona, MacAndrews y C.ª
- En Valencia, MacAndrews y C.ª
- En Villegarcía, Estanislao Durán

Agente general en el Norte de España: ESTANISLAO DURAN.—Vigo. Oficinas de la Compañía en Madrid. Arenal, 16

NO TIRE USTED NADA Todo vale dinero

Ferrocarril viejos, libros, revistas, papel de todas clases, lo compra ENRIQUE CALAMITA, en ZAMORA pagándolo a más precio que nadie



BE SOY TODO EL MUNDO

LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el

KINAROL BESOY

Ha e desaparecer todas las fiebres, aun las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

SELLO BESOY

Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.—INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCOTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA V. EL LEGITIMO "SELLO BESOY".—SOLO CUESTA 0,30.—NADA MAS EFICAZ

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el

EUPEPTOL BESOY

Favorece lá expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0,50

Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el

PURGANTE BESOY

Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Sólo cuesta 30 céntimos.—No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Inconmovible reputación. ¡Todo el mundo lo dice!

PARA Máquinas de Escribir

CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO

Superior de todas clases.—MUY BARATO

ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

Anúnciese V. en este diario. Tarifas económicas.

GRIPPE

El llamado y conocidísimo preparado Español

JARABE BEBE

que tan maravillosos resultados da siempre en la TOS FERINA (Coqueluche), BRONQUITIS CRÓNICAS, CATARROS, ENFISEMA, ASMA, TOS DE LOS TUBERCULOSOS, etc., etc., está actualmente siendo objeto de los más calurosos elogios del mundo médico, por sus notabilísimos resultados en la

TOS DE LA GRIPPE

Venta en Farmacias y Centros de Específicos.

AGENTES EXCLUSIVOS: J. Uriach y C.ª (S. en C.)-Barcelona

¡¡ Estreñidos !!



El espejo os recuerda vuestro padecimiento: os presenta pálidos, descoloridos las facciones y como terrero el semblante; además tenéis curvado el estómago y pesada la cabeza. Necesitáis de un laxante para que todos esos males, ese abatimiento que sufrís, esa falta de sueño y esa bilis desaparezcan rápidamente. Con el uso regular de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ligero y agradable, ó bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguiréis. Depósito en todas las Farmacias y Droguerías Laboratorio L. Richelet, de Sádán 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

POUDRE MERVELLEUSE (MARCA REGISTRADA)

Evita las enfermedades de los cerdos



Asegura rápidamente el engorde de los animales.

PRODUCTO HISPANO AMERICANO (Aliment additionnel pour porcs.)

PREPARADO POR EL DR. GRAN DO.—PRECIADOS, 25.—MADRID

Producto indispensable para la cria y cebo de toda clase de ganado, y especialmente del porcino.

Supremo r constituyente.—Eficaz desinfectante.—Salva la vida al ganado.—Mejora y aumenta la leche al ganado destinado a esta industria.

GANADEROS: Vuestra riqueza pecuaria está en el empleo del "SUS". Se necesitan vendedores exclusivos en todos los pueblos. Recomendado por todos los veterinarios del mundo.

SU REPRESENTANTE: F. FERNANDEZ

RIEGO, NUMERO 30.—ZAMORA

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan os resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente, don-Luis Polo y Español.

Imprenta Enrique Calamita

CINTAS para MÁQUINAS de escribir PAPEL CARBONO

SAT. CLARA 55 Zamora TELEFONO. 34

GRAN FÁBRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Extenso catálogo—MAS DE 2.000 MODELOS DIFERENTES—Servicio rápido

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

"IRÚN-EDITORIAL"

Muestrario: Enrique Calamita.—Zamora

Gran SASTRERIA

- DE -

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajesatales.

Encargos a las doce horas SAN ANDRÉS 2.